

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VINUESA, 30
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

10 DE LA ESCUELA DE MEDICINA

El director de la Escuela contestando á los ataques de García Alix

UN MINISTRO PUESTO EN RIDÍCULO CON SUS PROPIAS PALABRAS

Un redactor de EL LIBERAL visitó ayer al ilustre director de la Escuela de Medicina, doctor don Ramón de La Sota y Maestra, para ofrecerle las columnas de nuestro periódico por si quería defender á la Escuela de los injustos ataques del ministro de Instrucción pública.

Aceptada la invitación por el señor La Sota, he aquí el resultado de nuestra conferencia con él.

En la entrevista celebrada por el ministro con un redactor del *Heraldo*—dijo el director de la Escuela de Medicina—manifestó aquél, que de las cuatro famulantes libres que existen en España, sólo tiene buenas noticias de las de Ciencias de Oviedo y de Valencia, en tanto las de Medicina de Sevilla y de Salamanca dejan mucho que desear.

Por lo que á nuestra Escuela se refiere—añadió el Dr. La Sota—no puedo explicarme la afirmación del Sr. García Alix, entre otras muchas razones, porque justamente lo contrario de cuanto hoy declara, tuvo el gusto de oír de labios del ministro, hallándose éste en casa del señor D. Eduardo Ybarra, no hace mucho tiempo.

En aquella ocasión rogaba ya encarecidamente al Sr. García Alix que visitara la Escuela de Medicina, obteniendo de él esta respuesta: QUE NO LO CONSIDERABA NECESARIO PORQUE SABÍA QUE DICHO INSTITUTO ESTABA PERFECTAMENTE MONTADO Y QUE LA ENSEÑANZA SE DABA EN EL CON TAL ESmero, QUE PENSABA DICHA UNA LEY PARA DAR ESTABILIDAD Á LA ESCUELA Y RECOMPENSAR LOS MÉRITOS DE SU PROFESORADO.

Estas manifestaciones hacíanlas el ministro, no sólo ante mí, sino ante el señor Rector de la Universidad, el señor presidente de la Diputación provincial y otras dignísimas personas.

Además, el Sr. García Alix, al presentar á las Cortes el proyecto de ley sobre enseñanza, dijo á los senadores y diputados por Sevilla que ADMITIRÍA TODAS LAS ENMIENDAS QUE ÉSTOS PRESENTARAN EN FAVOR DE LA ESCUELA DE MEDICINA, cosa incomprensible, si, como hoy dice, creía que era una Facultad desacreditada, de profesores impuestos por influencias políticas, sobre toda razón de mérito y de saber, que cobran 6.000 reales anuales, pero que aprueban á los alumnos con tanta benevolencia que hasta á los mismos agraciados les llama la atención, etc., etc.

Estos insultos, que otro nombre no tienen, del señor García Alix, son una verdadera injusticia, pues tales cargos quedan rechazados con sólo leer el resumen de los exámenes del curso anterior para probar que en ellos predominó una prudente severidad, resultando más de la décima parte de los alumnos con nota de *Suspensio*, contándose entre ellos dos hijos de catedráticos de la misma Escuela.

Dice además el señor García Alix que la Diputación provincial es tan mezquina, que se carece hasta de grifos para la limpieza. Convento en que aquella corporación dista mucho de ser espléndida; pero á pesar de esto, es la verdad que poseemos un edificio como hay pocos entre los destinados á la enseñanza en España, con grifos y agua en tal abundancia, que

bien podríamos montar un establecimiento hidroterápico.

Nuestra biblioteca y nuestros museos son tan buenos ó mejores que los de cualquiera de las facultades del Estado.

La enseñanza se da con tal esmero, que los mejores médicos de Sevilla y su provincia, y muchos de Extremadura, discípulos son de la Escuela. En los hospitales hay también discípulos de ella que por su saber y habilidad operatoria han adquirido envidiable renombre.

Cuanto han acudido á las oposiciones de Sanidad militar y de la Armada, han conseguido los primeros puestos.

La mayor parte de los profesores que hay hoy en la Escuela, de sus aulas han salido, y en facultad oficial hay alguno hijo también de aquélla.

En Sevilla se enseñaron las especialidades médicas antes que en ninguna facultad de España; aquí se han explicado cursos de oftalmología, dermatología, laringología, ginecología, y se han estudiado las enfermedades de los niños en cátedra propia y no en la de partos.

La Escuela de Medicina de Sevilla montó una policlínica, en donde se curan anualmente, por término medio, siete mil enfermos de los ojos, de los oídos, de la matriz, de las vías urinarias, de la piel, de la garganta, de enfermedades generales médicas y quirúrgicas. En esta Policlínica se dieron conferencias por los profesores de esta Escuela, que sirvieron de estímulo á otros establecimientos de enseñanza para imitar al de Sevilla.

Varios catedráticos de esta Escuela, que tanto se desprecia, pues se llega á decir que ha habido necesidad de adoptar la medida dictada, volviendo por el prestigio de la enseñanza, han publicado obras científicas elogiadas en las Revistas Médicas de España, Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y Estados Unidos, haciéndose de alguna la segunda edición, sin tratarse de obras de texto.

Por último, la mayoría de los profesores de esta Escuela han logrado su crédito profesional á fuerza de estudio y de trabajos.

El señor García Alix no los conoce, sin duda, cuando se atreve á hablar de ellos de manera tan desconsiderada.

Aquí acabaron las explícitas manifestaciones que nos hizo... su amabilidad acostumbrada el ilustre director de la Escuela de Medicina.

LA CONSTITUCIÓN CUBANA

(POR TELÉGRAFO)
Cláusulas importantes
New York 28 (6 t.)

Dicen de la Habana que la convención ha redactado las cláusulas de la Constitución de Cuba, relativas á las futuras relaciones con los Estados Unidos.

Entre ellas merecen especial mención las tres siguientes, que demuestran la resolución de los cubanos de mantener su independencia, contra la opinión de los yanquis, que pretenden ejercer el protectorado.

Primera. Cuba no celebrará con potencia alguna tratado ni acuerdo que comprometa su independencia ó autorice con ningún fin la ocupación del territorio.

Segunda. Cuba reconocerá la validez de todos los actos del gobierno militar durante la ocupación americana; pero no permitirá que su territorio sea base de operaciones en caso de guerra con los Estados Unidos ó con otra nación.

Tercera. El gobierno cubano regularizará sus relaciones comerciales por tratados basados en la reciprocidad, pero con tendencia al libre cambio para ciertos productos.

CUENTOS DE "EL LIBERAL"

ROSALÍA

Aquiles Jaqueau tiene cuarenta y siete años y ejerce un modesto empleo en un ministerio, en el que entró siendo muy joven.

Desde hace mucho tiempo ha renunciado á toda esperanza de ascenso, porque, sin ser un imbécil, está dotado de tan angelical candidez, que cree en la palabra humana con la inocencia de un niño. Sin embargo, sus relaciones con sus compañeros de oficina Frezel, Calliere y Bouchery son excelentes; primero, porque el pobre Jaqueau es bueno como el pan, fino y bien educado, y después porque posee dos cualidades, de las que sólo una bastaría para imponer respeto: la fuerza de un toro y un valor á toda prueba.

Alto, grueso, fornido, el infeliz, que en diez años no ha podido hacerse un traje nuevo, lleva en sí todas las señales de la más triste miseria.

Reducido á su escaso sueldo, mantuvo por espacio de cinco años á una hermana enferma, que necesitaba grandes cuidados y á la que, privándose de todo, nada le faltaba.

Florentina Jaqueau murió á principios de 1883 y fué sentida por su hermano, cuya miseria no disminuyó en lo más mínimo, á causa de las enormes deudas que se había visto precisado á contraer.

Únicamente había asistido Aquiles al teatro cuatro veces, en noches de representaciones gratuitas; gracias á la bondad de un vecino leía un periódico de la víspera y frecuentaba los jardines públicos, con objeto de oír las músicas militares.

Estos eran sus únicos placeres.

Sin embargo, á nadie se le ocurría burlarse de él.

Durante la guerra se alistó como soldado, y su frente, partida en dos por el sable de un prusiano, estaba ennoblecida por la gloriosa cicatriz... Más tarde había salvado á un niño que se ahogaba en el Sena, y otra vez, con peligro de su vida, libró de la muerte á una mujer atropellada por un carro... Estas hazañas, de todos conocidas, protegían al pobre hombre. No obstante, uno sólo de sus compañeros de oficina se obstinaba en atormentarle y perseguirle. Era éste un empleado joven, llamado Federico Bertechi.

Envalentonado por la inalterable bondad de Jaqueau, le hacía víctima de sus bromas, que eran siempre acogidas con una sonrisa de resignación. Sin embargo, una vez que Aquiles se ausentó por breves instantes para ir á llevar unos documentos á un jefe, al volver á su despacho sorprendió á Bertechi ocupado en introducir una enorme rata en uno de los cajones de la mesa. Lleno de indignación asió del brazo á su compañero, y le apretó de tal modo, que el mortificador se puso blanco como la cera y estuvo á punto de perder el sentido.

Abandonado al fin por su robusto adversario, Bertechi no dijo una palabra y se dirigió á su mesa, con la cabeza baja, como un perro cruelmente castigado.

Pero el perverso juró vengarse, y no tardó en encontrar el medio de torturar con mil refinamientos á aquel hombre de alma infantil.

Al cabo de algunos días notóse en la oficina que Jaqueau estaba como rejuvenecido é iluminado por una llama interior. Brillaba en sus ojos la alegría, y se observaba cierta modificación en su limpieza y en su traje. La historia de este cambio era muy sencilla. Un día, al regresar á su casa, recibió Jaqueau de ma-

nos de su portera una carta misteriosa y perfumada, una carta de mujer. A esta misiva se sucedieron otras, según las cuales una mujer se había fijado en Aquiles y le decía que le amaba y que no estaba solo en el mundo.

Por desdicha, Rosalía, (la autora de las cartas se llamaba Rosalía), no era libre y no podía darse á conocer por el momento. Pero pronto se allanarían las dificultades y Jaqueau podría ver á la que tanto le adoraba.

El pobre empleado no discutió su ventura y la aceptó con verdadero fomento. Consideró en sus ensueños á Rosalía como al niño á quien enseñan un angel que baja del cielo á traerle juguetes y golosinas. Veía joven y hermosa y comprendía que la adoraría del mismo modo, aunque hubiese sido deforme y fea.

¡Qué felicidad tan suprema para Jaqueau la de amar y ser amado!

¡Qué dicha tan extraordinaria para un hombre que no había conocido más besos que los de su santa madre!

La víctima estaba preparada y coronada de rosas para el sacrificio y Bertechi consideró que había llegado el momento de darle el golpe de gracia.

Jaqueau, como otras veces, había sido llamado por su jefe y permaneció ausente por espacio de algunos minutos.

Cuando volvió á su despacho vio á Bertechi sentado, escribiendo una carta ante la mesa de Aquiles.

El infame, fingiendo una sorpresa, se levantó y se alejó algunos pasos.

Entonces, apesar del relámpago que le cegó, el pobre empleado pudo leer, humildes todavía, en el mismo papel de la administración, las siguientes líneas, escritas con las mismas letras de Rosalía:

«¡Querido Aquiles: Te amo aún con toda mi alma; mas, por desdicha, me han asegurado que no has inventado la pólvora y que eres un solemne majadero. Por lo tanto, he resuelto refugiarme en un claustro, con el sentimiento de no haber podido pertenecerte ni ser tuya.»

—Rosalía.

Jaqueau se levantó terrible y amenazador, alzando sus hercúleos brazos y dirigiéndose á Bertechi, exclamó con una voz de trueno que nadie le conocía:

—¡Con que eres tú... miserable!

—¡Ah...!—contestó Bertechi retrocediendo—¡güñen había de ser...!

Frezel, Calliere y Bouchery, que no estaban en antecedentes, distaban mucho de comprender lo que pasaba, y no habían acudido á tiempo, si las circunstancias no hubiesen modificado el final de tan terrible escena.

Jaqueau se había lanzado, con las manos abiertas, contra Bertechi, y nadie hubiera podido impedir que aquel farfante hubiera muerto estrangulado.

Pero, de pronto, se enrojeció el rostro de Aquiles, uniformemente invadido por la sangre y herido por una congestión.

El infeliz cayó pesadamente en tierra, fué conducido á su domicilio y le acostaron sin que hubiese recobrado el conocimiento.

Aquiles Jaqueau sanó, sin embargo, y ha vuelto á ocupar su puesto ante su mesa, por más que su cabeza estuviese muy débil y sus ideas fuesen de día en día más infantiles.

Olvidada de todo con mucha frecuencia, sintiéndose acariaciado por las alas de su antigua ilusión y creyendo durante largos ratos en la existencia de Rosalía.

Al despertarse de sus ensueños, lanza un formidable suspiro que suele aterrar á sus compañeros de oficina.

Después vuelve á coger la pluma y prosigue tranquilamente su trabajo.

Arrojado del ministerio, y después de haber disipado cuanto poseía, Federico Bertechi está empleado en una adminis-

tración de tranvías, repartiendo números entre los viajeros que toman por asalto los coches.

Teodoro de Banville.

EL ASUNTO UBAO

(POR TELÉGRAFO)
Desistimiento de la demanda.—El expediente gubernativo.—Declaraciones de los directores de los periódicos.

Madrid 28 (5 t.)

A las dos de la tarde se presentó el procurador que representa á la señorita de Ubaa en la escribanía del señor Rives, compareciendo ante el juez señor Rodríguez Llera, á quien manifestó que desistía de la demanda contra la familia Ubaa, por haber recibido carta de su representante ordenándole que así lo hiciera.

En el expediente gubernativo incoado, han prestado declaración los directores de los periódicos.

El del *Heraldo* manifestó que supo las noticias publicadas en el número del día 26 en los círculos de Madrid.

El director de *El Imparcial* declaró que en la noche del martes pasado recibió un sobre cerrado y anónimo conteniendo la información completa, que publicó al día siguiente.

El director de *EL LIBERAL* dijo que había tomado la información de los periódicos de la noche.

La denuncia, que continúa en trámite, ha correspondido á la escribanía del señor Burgos.

El procurador, señor Córdón, ha hecho averiguaciones sobre si es diputado ó no el director del *Heraldo*.

COSAS NUEVAS Y VIEJAS

La pragmática de Felipe V contra los gitanos, publicada en Sevilla con toda solemnidad en 1732, hizo gran efecto entre los individuos de aquella raza, que en gran número vivían en Sevilla, dando con frecuencia motivos á escándalos, y teniendo siempre en ocupación á la justicia.

Años después, en 1749, decretóse la expulsión del reino de la familia gitana, y para llevarla á la práctica en la capital de Andalucía, llegó en 30 de Julio gran número de tropas de infantería y caballería, que al día siguiente comenzó á recorrer la población, buscando por toda ella con insistido ardor á cuantos gitanos y gitanas pululaban en ella.

Los morenos, aterrados, procuraban esconderse, más como quería que on el bando publicado se condenaba con la confiscación de bienes á los que los ocultasen, hubo escenas de las mas deplorables en los barrios populosos, especialmente en el de Triana.

En los confines de él, ya cerca de la Cartuja, los soldados dieron muerte á tres gitanos que les hicieron resistencia, y durante dos días, la cárcel real se llenó de aquella turba, á la que tan cruda guerra se le declaraba.

Después de la publicación de un nuevo bando y prepararse en el río una galera, fueron conducidos á ella el 6 de Agosto hasta 292 gitanos, que, formados á manera de procesión, atravesaron la ciudad custodiados por la fuerza armada y precedidos de una banda de tambores.

Apesar de todas estas medidas rigurosas, no logró la población verse libre de los morenos, que, con sus malas artes, sus trapicheos y sus bajos negocios, en ella tenían medios de vida, pues á fines del mismo año de 1749 volvieron cautelosamente muchos de ellos, ocultándose al principio y dándose á más libertades después, lo cual fué motivo de una nueva expulsión en 1750.

En ella se castigaron muchos gitanos que se dedicaban al robo de tabacos, otros se enviaron á los presidios, y una gran mayoría sufrió durante el mes de Agosto la bárbara pena de azotes por las calles de la ciudad, causando gran alboroto en el populacho aquellos espectáculos salvajes.

•••

El año 1817 vieron por primera vez los sevillanos un barco de vapor, el cual fué construido en el astillero que existía junto al convento de los Remedios, á expensas de la Compañía del Guadalquivir, entonces recientemente formada.

Este barco se botó al agua el 30 de Mayo, con gran solemnidad, y en la mañana de aquel día acudieron á la orilla del río las autoridades, corporaciones y el candidato don Juan de Prada, el cual bonfijo la embarcación, que excitaba la mayor curiosidad en el vulgo ignorante.

Este hizo durante muchos días, objeto de sus conversaciones el maravilloso invento, que en un papel sevillano de la época se explica diciendo: «Un barco de máquina, el cual anda con mucha rapidez á impulso del vapor de agua, que calienta una gran fogata que lleva dentro.»

La Compañía del Guadalquivir el día de la botadura, organizó en la orilla del río una fiesta en la cual hubo discursos, música y refresco, y con objeto de popularizar en la población la importancia del invento y las ventajas que éste tenía, el doctor don Manuel María del Marmol escribió y publicó un folleto titulado *Idea de los barcos de vapor*, trabajo cuya lectura no deja de ser curiosa y también se repartió profusamente un plano con el *Derradero de Sevilla á Cádiz del barco de vapor*, grabado primeramente.

En 8 de Septiembre de 1830 construyese el segundo vaporcito en Sevilla, destinándose al servicio de las obras del río, y en 1842 hizo también en el astillero de los Remedios el tercer barco de vapor, el cual se botó al agua el domingo 8 de Mayo de este año, dándosele el nombre de *Rápido*.

Apesar del entusiasmo que por la causa de Isabel II demostró el pueblo de Sevilla durante la primera guerra civil, el número de partidarios del imbecil pretendiente eran no pocos en esta población y desde los últimos días del reinado de Fernando VII comenzaron á agitarse, pareciendo, como es sabido, en el patibulo muchos que intentaron alterar el orden de la población, lanzándose á locas sublevaciones.

Cuando los sucesos de Andalucía de 1838, que tan señalado lugar ocupan en la historia, y cuando Sevilla se encontraba en excepcionales circunstancias, un criado del convento de monjas de la Trinidad, llamado Juan María Jiménez, y un cargador del muelle, de nombre Juan Gallinsoya, procuraron tal vez excitar los ánimos, provocando á un motín, que con facilidad se hubiera producido, dada la excitación de los ánimos en aquellos días.

Jiménez, el día 23 de Septiembre, comenzó á recorrer las calles de Sevilla, dando estentóreas vivas á Carlos V y mueras á la libertad y á la reina, llegando á que se le uniesen algunas personas que, si bien no demostraron los entusiasmos del criado de las monjitas, le siguieron buen trecho, hasta que en la puerta del Osario fué detenido.

Publicado como estaba el estado de guerra, al Jiménez se le fusiló al siguiente día, pero tuvo bien pronto un imitador en Gallinsoya, el cual también alborotó con los mismos gritos la ciudad el 15 de Octubre, y hasta insultó á los soldados de la guardia del Principado, siendo muy luego fusilado el 26 del mismo mes.

Los antecedentes de ambos reos eran de los menos recomendables, y aunque se dijo entonces que los dos diaron rienda suelta á sus entusiasmos carlistas encontrándose en estado de embriaguez, de nada les sirvió esto, pues el Consejo de guerra llegó á descubrir que detrás de ellos había personas que los impulsaron, y á las que fué preciso, con aquel castigo, hacer ver cuál era el fin que esperaba á los proyectos carlistas que tuvieron.

Manuel Chaves.

EN PORTUGAL

LIBERALES Y JESUITAS

(POR TELÉGRAFO)

Oporto 28 (5-15 t.)

El domingo se celebrará una reunión magna de liberales, para pedir el cumplimiento de las leyes portuguesas, que expulsan á los jesuitas y prohíben las instituciones religiosas.

—Pero Susana adora el campo y raras veces va á París.

—Una vez casada, eso cambiará.

—Eso es una conjuntura y puede ser que os engañéis, madre mía.

Julia dijo en tono más seco:

—A tí te es preciso una mujer que tenga gustos más sencillos, aun teniendo sólida instrucción... te es preciso menos elegancia y más seriedad, en fin...

—¿En fin, qué?

—Que esa mujer no te conviene, te lo repito; además, no te ama.

Pedro se puso desanimado pálido, y dijo haciendo un esfuerzo:

—¿Ama á otro? ¿Lo sabes?

Julia fué cruel en extremo, y dijo:

—Sé que su corazón no es libre... Pedro recibió sin debilitarse aquella dolorosa herida.

—¡Amal—murmuró.—¿Sabéis á quién?

—No; pero estoy segura.

—¡Qué feliz sería—dijo Pedro en voz baja—Y quizás no conoce toda su dicha. Yo, por ser amado de esa joven tan solo una hora, daría con gusto mi vida.

—¡Y me dejarías sola, malo!—dijo Julia sonriendo y acariciando las mejillas del joven con el extremo de sus dedos.

—Sí, madre mía, la amo más que todo.

—Sé valeroso, sé hombre... Olvidada puesto que no puede ser tuya. Dices bien, sobre todo, que ella no te hubiera podido hacer feliz, porque á tí te conviene el aire libre, la vida del campo. Estarías mal en París; cierto que opanías tu sitio con dignidad, porque vienes de buena familia; pero no son los bailes, los teatros y las fiestas lo que te conviene, y Susana, ya comprenderás que no viviría sin esos placeres.

Pedro suspiró.

—Creo que os engañais sobre su carácter—dijo.—Es seria y no frívola. ¡Oh, madre mía! ¿cubno voy á sufrir!

(Se continuará.)

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (53)

JULIO MARY

MADRE CULPABLE

SEGUNDA PARTE

DE

ROGER LAROQUE

(VERSIÓN ESPAÑOLA)

—Os amo, Raimundo, y no seré nunca de otro, sino vuestra.

Y como quedase inmóvil y redoblase sus lágrimas, la joven, temiendo no poder resistir la desesperación de Noirville, se alejó de allí.

Desapareció, y Raimundo, sentado en la piedra, siguió llorando.

IV

El invierno pasó. Susana y Raimundo se vieron varias veces. Sin embargo, se amaban más y más. La ausencia, el alejamiento, lejos de disminuir sus pesares, por el contrario, los aumentaba.

Por pocos que fueran sus encuentros, se hubieran visto, sin duda, ya cuando Laroque iba á Mirillon con su hija, ya cuando la señora Noirville devolvía la visita á la *Maison-Blanche*. Y á cada encuentro, cuando los dos jóvenes se hallaban aislados y no se les podía ver, se apretaban las manos furtivamente y Raimundo preguntaba en voz baja:

—¿Me amáis?

—¿Más que nunca—le decía calurosamente Susana.

—Y ese obstáculo, ¿existe aún?

—Siempre.

—¿De modo que...?

—No, tienes un aire demasiado preocupado, hijo mío, quiero oír en seguida lo que tienes que confiarme. Vamos á ver, ¿qué te ocurre?

Este se sentó, quedó un momento pensativo y luego, haciendo un esfuerzo para dominar su emoción, dijo con voz temblorosa:

—Madre mía, quiero casarme.

La señora de Noirville se sorprendió un poco. Nunca la había Pedro hablado de matrimonio. Y como, además, ella tenía la costumbre de no vivir más que de la vida del otro, de Raimundo, semejante confesión la cogió desprevenida. Después de pasada la primera sorpresa, exclamó:

—Encuentro eso muy natural, hijo mío. Tienes ya edad para formarte una familia. ¿De modo que estabas enamorado y me lo ocultabas? ¿Has escogido bien, al menos?

—¡Oh! Madre mía, la más bonita y adorable criatura que jamás se pudo imaginar... Bonita hasta lo inverosímil; buena, estoy seguro; elegante, eso se ve; distinguida é instruida; no hay más que escucharla para darse cuenta de ello.

—¿Es, pues, perfecta?—dijo Julia sonriendo.

—Es perfecta, madre mía, puesto que la amo.

—¿Es verdad. ¿Y yo la conozco?

—Sí, y os agrada.

—Su nombre... ¿de pronto su nombre.

—La señorita Susana Farney, madre mía.

—¿Susana? ¿Ella? ¿Ella?

—La amo... ¡La amo! Hace ya tiempo... ¡La amo hasta la locura!

Julia estaba muy pálida.

—¡Ah! ¡Dios mío!—dijo.—¿Los dos! ¿Los dos!

Y de pronto su rostro tomó una expresión de dureza, que su hijo nunca la había visto.

—Bien, hijo mío, ¿qué quieres que haga y que te diga? Ese amor es una locura. Pero tú no la amarás seriamente.

—¡Oh! Madre mía! La amo en seguida con tanta violencia como la amo hoy. Hace ya tiempo, casi un año. He hecho cuanto he podido por olvidarla, pero no me ha sido posible, y hace un año que soy muy desgraciado.

—¡Ibais á salir!... Lo ignoraba... A vuestra vuelta os lo diré.

—No, tienes un aire demasiado preocupado, hijo mío, quiero oír en seguida lo que tienes que confiarme. Vamos á ver, ¿qué te ocurre?

Este se sentó, quedó un momento pensativo y luego, haciendo un esfuerzo para dominar su emoción, dijo con voz temblorosa:

—Madre mía, quiero casarme.

La señora de Noirville se sorprendió un poco. Nunca la había Pedro hablado de matrimonio. Y como, además, ella tenía la costumbre de no vivir más que de la vida del otro, de Raimundo, semejante confesión la cogió desprevenida. Después de pasada la primera sorpresa, exclamó:

—Encuentro eso muy natural, hijo mío. Tienes ya edad para formarte una familia. ¿De modo que estabas enamorado y me lo ocultabas? ¿Has escogido bien, al menos?

—¡Oh! Madre mía, la más bonita y adorable criatura que jamás se pudo imaginar... Bonita hasta lo inverosímil; buena, estoy seguro; elegante, eso se ve; distinguida é instruida; no hay más que escucharla para darse

DE LA NOCHE BLAYA

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELEGRAMA) El Liberal

Madrid 28 (10-15 m.)

El fondo de El Liberal ocupase del problema político.

Silvela, dice, anda brindando con cordias.

Ha llamado a la puerta de Tetuán y éste se negó a la demanda por faltarle fé en Silvela.

No bastan, por lo que se ve, las concentraciones conservadoras, se necesitan las concentraciones monárquicas.

La derrota de Silvela la declara el mismo Azcárraga.

Todos creen que la vuelta de aquí supone un evidente riesgo para el orden de la patria; a nadie se le ocurre que Silvela sólo pueda regresar al lugar de donde huyó viéndose de la nocturnidad y de la fractura ó del escalamiento.

De los cuatro ó cinco diversos factores que intervienen con sus pareceres en la trabajosa solución de la crisis, ninguno concuerda con los demás al apreciar los asuntos consultados.

Pero hay una cosa en la que todos están conformes, exceptuando a los silvelistas, que es en rechazar por ilógica, desmoralizadora, peyorativísima é intolerable, la reintegración de Silvela.

Contra él es unánime la repulsa, mostrándose idéntico horror, lo mismo los que desde cerca le vieron actuar como hombre de Estado, que quienes lo padecieron desde lejos.

No nos maravilla, sin embargo, que se pretenda imponer a Silvela a una enorme suma de voluntades, no solamente hostiles a su personalidad política, sino alarmadas ante los riesgos seguros que originará su gobierno.

Del curso que lleva la crisis resulta lo que dijimos muchas veces: que carecemos en absoluto de gobernantes, que se agotan las parcialidades viejas y que no se organizó oportunamente la fuerza destinada a llenar el vacío de los unos y de las otras.

De las varias agrupaciones que contendrán entre sí, parece la liberal la más vigorosa; pero eso vigor sólo dimana de la atmósfera en que se envuelven los elementos jóvenes y sanos.

Privada de esta atmósfera, sería la masa liberal tan estéril como la masa conservadora, porque la faltarían alma y energía.

Tal es la causa principal de la situación sin salida en que nos encontramos.

Por eso es todavía probable, aunque sea absurda, la contingencia de que se encargue nuevamente del mando el funesto hombre político que comparte con don Carlos la enemistad de las nueve décimas partes de los españoles.

Únicamente así podría realizarse lo que la nación condena.

Cerradas están para Silvela todas las puertas, no le quedan practicable más que dos postigos; de uno tiene la llave Sagasta; acaso también del otro.

Si entra Silvela serán culpables los cómplices imprudentes que le facilitaron la entrada.

A continuación publica EL LIBERAL una extensa información de la crisis, relato completo del asunto Ubao, necrología y retrato de D. Juan Fernando Biano, información telegráfica nacional y extranjera y asuntos de actualidad.

El Imparcial

Madrid 28 (10-15 m.)

El fondo de El Imparcial trata también del asunto de la crisis.

Dice que las consultas pueden reproducirse las cualquier periódico, anticipándose como auténticas con sólo copiar las declaraciones que hicieron los políticos a la prensa.

Únicamente variaría la redacción.

La gente sonría cuando se habla de las consultas; si éstas se publican, las risas pueden convertirse en carcajadas.

Las consultas no inspiran confianza a la opinión.

En ellas cada personaje actúa no de hombre de estado, sino de abogado de su causa.

Para dichos magnates, la corona es el tribunal que sentencia el pleito.

Hay que estar sobre ella la sugestión que el letrado procura ejercer sobre el ánimo del tribunal para ganar su causa.

Existe, no obstante, grande diferencia respecto del resultado, porque el abogado puede sugestionar al tribunal, haciéndolo ver como negro lo blanco, siendo el fallo una injusticia por efecto de tal sugestión; pero después viene la fuerza del estado imponiéndose.

En política no sucede lo mismo. Un monarca ó un parlamento sugestionados por in-

trigantes ó por abogados hábiles toma una resolución equivocada, pasando ésta a ser efectiva.

El desconocimiento de la información que tiene la causa de la información en la vida pública, actuando siempre por los abogados ó como intrigantes nuestros ministros políticos.

Esta manera de pensar, viendo las cosas por el lado de la conveniencia personal, es lo más contrario á cuanto corresponde á un estadista.

Semejante labor no puede dar buenos resultados.

Las consultas no pueden conducir á nada práctico.

El Globo

Madrid 28 (10-15 m.)

El Globo, ocupándose también de las consultas, dice que los personajes que las evacua sólo hacen una nueva edición de vanas vulgaridades.

Causa dolor la pequeñez de nuestros horizontes políticos, presentando como cuestión de primer orden el formulismo referente á los presupuestos.

Esto acusa una decadencia desoladora.

Otros extremos de influjo más decisivo debieron preocupar á los personajes en las consultas, como son el equilibrio entre los partidos, las relaciones entre el espíritu público y la corona.

Villaverde, en su consulta, ha abordado los problemas con el criterio de un recaudador de contribuciones.

El País

Madrid 28 (10-15 m.)

El País vuelve á ocuparse en el asunto Ubao.

Dice que éste debe calificarse como causa criminal, no como pleito civil.

La cuestión constituye un secuestro con motivo de un robo, que se castiga con pena de cadena perpetua ó muerte.

Adela Ubao otorgó poder pidiendo el depósito cuando se hallaba en el convento en situación de secuestrada, sin voluntad libre.

Este poder nulo y cuantos intervinieron en su otorgamiento están incurso en responsabilidad criminal.

Todo acto realizado por Adela Ubao durante su estancia en el convento, atótese de nulidad.

Respecto á la demanda de depósito, no puede considerarse válida á ningún letrado que no esté enloquecido por la codicia ó el fanatismo religioso.

Cabe exigir responsabilidad criminal á los autores y cómplices de ese nuevo atentado y á las esclavas del demonio, no de Jesús, que convierten su convento en mancha espiritual.

No deben ser procesados, para averiguar hasta qué punto violentaron á Adela Ubao, obligándola á un acto legal y nulo?

Convertido el pleito en proceso, ahora es cuando se coloca en su verdadero punto de vista.

Ya en Portugal se ha dado el ejemplo con la señoría Calmon, sometidosela á un examen por los médicos mentalistas, los cuales han convenido en que se trata de una loca.

Posible es que de una información médica resultase también loca la señoría de Ubao.

En tanto, de la información judicial resultaría que las esclavas y sus amigos eran criminales.

En este caso, la cuestión estaba resuelta con enviar á Adela Ubao á un manicomio, y á las monjas y á los jesuitas á presidio.

VIAJEROS

Hotel de Madrid.—D. F. Castro, don R. Fernández, M. L. Vollerin, Mr. de Langy y Mr. Rev. Art. Tooth, de Madrid.

Hotel de París.—D. Adolfo Marizza, de Madrid; Miss Verdón, de Granada; Mr. C. L. Stobbs, Mr. Friedrich Feddersen y Mr. Alberto Wilkens, de Badajoz; D. Manuel Pérez de Guzmán, de Huelva; D. Francisco Urrutia, de Madrid; D. A. López Guijarro y señoría, de Huelva, y Mr. Antonio y Mme. Siebel, de Cádiz.

Hotel de Roma.—D. Antonio Padrón, de Madrid; D. Juan Gordillo, de Morón, y don Francisco López, de Huelva.

Hotel de Inglaterra.—D. José Blake y D. Ignacio García Talavera, de Madrid.

Hotel de Europa.—D. Manuel García, D. Manuel Ferrero y señora, D. Camilo Robert, D. Cipriano Blanco, Mr. Georges Javier y señora y D. Jacinto Canivell.

Después de pasar unos días en ésta, ha regresado á Montellano el rico propietario don Miguel Corbacho, acompañado de su señora.

MUERTE DEL BARÓN SÁTGE

(POR TELEGRAMA) París 28 (11 m.)

Ha fallecido en Orado (Pirineos Orientales), á los 97 años de edad, el barón Sáatge Thorent, decano de la Legión de Honor.—C.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 28 de Febrero:

Entrados.—Vapor español Compostela, procedente de Bilbao y escala, con carga general.

Vapor inglés Crimea, procedente de Marsella, en lastre, con cinco días de navegación.

Vapor Carlos, remolcador de bergantín español Joaquín, procedente de La Guardia, con madera, con diez días de navegación.

Vapor inglés Ruabín, procedente de Lisboa, en lastre, con dos días de navegación.

Vapor español García de Vinuesa, procedente de Marsella y escalas, con carga general.

Falucho Anxusta, procedente de Tánger, con hueros, con cuatro días de navegación.

Salidos.—Vapor español Bajo de Guina, para Bonanza, con pasaje.

Vapor español Triana, para Bilbao y escalas, con carga general.

Vapor español San Fernando, para Huelva y Burdeos, con carga general.

Vapor español Miguel Saenz, para Faro y Londres, con carga general.

Despachados: Falucho Anxustias, para Tánger, en lastre.

—Han quedado amarrados á los muelles de nuestro puerto los vapores Sevilla, Anita, Manuel Espalín, Compostela, Macarena, García de Vinuesa (españoles); Anxusta, Galia, Auckland, St. Walter-Kelley, Ross, Royal Exchange, Orizaba, Lubán (ingleses); Slant y Ella (noruegues); Dora Bertalf (alemán); y el yacht Clementina.

—Ha terminado de cargar mineral de hierro (Cerro) el vapor inglés Azimite con 2.438 toneladas, habiendo comenzado á cargar el mismo mineral, el vapor inglés Galia.

—Durante el mes de Febrero actual han entrado en el puerto de Sevilla 58 vapores, correspondiendo á España 31, á Inglaterra 17, á Noruega 4, á Dinamarca 3 y á Alemania 1.

—De una estadística que acaba de publicarse en Londres resulta que, si los naufragios han sido, relativamente, poco numerosos durante el transcurso del año 1900, en cambio los siniestros marítimos han causado un número de desgracias personales tan extraordinariamente elevado, que puede considerarse como anormal.

En nuestros días ocurren menos naufragios que en otros tiempos porque muchos buques de vela han sido reemplazados por vapores, cuya navegación es más segura.

En cambio se ha calculado que cuando naufraga un transatlántico de moderna construcción, el número de vidas que ocurren inmediatamente por el siniestro, por término medio, de doce veces mayor que en tiempos pasados.

Asimismo se ha calculado que sólo durante el año 1900 los buques perdidos y sus respectivos argamentos, representaban un valor aproximado de tres millones de libras esterlinas.

Hace diez años todavía, la causa principal de los naufragios era el incendio, pero desde que los armadores y las compañías de navegación se niegan á admitir á bordo de los buques correos materias que se inflaman fácilmente, el incendio ha causado, en relación, escaso número de víctimas.

Las principales causas de los accidentes son, por orden de importancia y de frecuencia, la falta de precauciones y de atención de los oficiales, la insuficiencia de los faros y de las señales y la excesiva velocidad con que en tiempo brumoso marchan los transatlánticos y vapores de todas las naciones sin distinción.

Las tempestades, propiamente dichas, ocasionan relativamente escasos naufragios.

—Observación del vígila de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza á las diez y ocho.

Vientos.—Dirección S. O.; intensidad, fresco; estado del mar, dirección S. O.; clasificación de la ola, 2 metros; estado de la canal, navegable; estado de la atmósfera, suiza; horizontes en los rumbos principales, suizos; previsión del tiempo para mañana, malo.

—Han quedado fondeados en aquel puerto los vapores Skandenberg y Triana, y los buques de vela Constancia y Delphin.

LA ESCUELA DE MEDICINA DE SEVILLA

(POR TELEGRAMA) Madrid 28 (11 m.)

El Imparcial trata hoy del asunto de la Escuela de Medicina de Sevilla.

Dice que ésta, con recursos tanasidismos, posee un museo anatómico extraordinario y gabinetes especiales que revelan ardiente entusiasmo por la ciencia.

Añade que García Aliz se ha dejado llevar demasiado por los catráticos á quienes se confió, debiéndose á dichos catráticos ese golpe de muerte á las facultades libres, sin tener en cuenta que estas facultades responden á las necesidades que siente la sociedad.

No debe insistirse en la medida dictada por García Aliz.

Indudablemente le han sorprendido en su buena voluntad.

Es de creer que el nuevo ministro de Instrucción pública derogará aquella disposición.

EN SEVILLA

La Comisión de alumnos de la Escuela de Medicina, continuando sus visitas á las personas más caracterizadas de la localidad, ha visto hoy al presidente del Círculo de Labradores, señor marqués de Campo-Ameno, y al del Círculo Mercantil, señor Montes Sierra.

Uno y otro les ofrecieron su incondicional apoyo en nombre de los centros que representan.

En el claustro de profesores celebrado ayer, se acordó que una comisión del mismo, presidida por el doctor Sota y Lastra, fuese á Madrid para continuar las gestiones que desde hace días vienen efectuando.

También se acordó hacer constar la satisfacción con que se había visto por el claustro la actitud en que se habían colocado las autoridades y la prensa sevillanas.

Esta tarde se ha recibido en la Escuela de Medicina el siguiente telegrama del Senador por la Universidad:

«Ofrezco mi incondicional apoyo á los profesores y alumnos de Medicina.—Lavin.»

El concejal señor Lemus, que se propone tratar de este asunto en el cabildo municipal de mañana, ha visitado hoy la Escuela de Medicina acompañado de los doctores Sota y Lastra, Lupiáñez, Tello y Laborde.

El señor Checa ha escrito al senador por la Universidad, señor Lavin, anunciándole que la comisión sevillana marchará á la corte en el expreso del jueves próximo.

El alcalde solicita en su carta al señor Lavin que tenga pedida audiencia para la comisión, que llegará el viernes, á fin de que las personas que vayan no desatiendan sus ocupaciones en Sevilla por mucho tiempo.

Hasta ahora, además del alcalde y comisión de catráticos de la Escuela de Medicina, se sabe que formarán parte de la comisión los diputados á Cortes señores Borbolla y marqués de Torrenueva y el señor Ybarra.

REGISTRO MUNICIPAL

(27 de Febrero)

Nacimientos

Salvador.—Varones, 3; hembras, 2.

Magdalena.—Varones 2; hembras, 3.

San Vicente.—Varones, 2; hembras, 6.

San Román.—Varones, 4; hembras, 1.

Matrimonios

Salvador.—Pascual Gallego Fernández con Dolores Fernández Arana.

San Vicente.—Emilio Ruset Sánchez con Ramona Brugada Rifa; José Alonso Vega con Isabel Cármenes Valcárcel.

Defunciones

Salvador.—José Salis Sancho, Pedro Guerrero García, Dolores Castro Rueda.

Magdalena.—Manuel Muñoz Frasesco.

San Vicente.—Juana Zulueta Añais, Manuel de la Portilla García, Dolores Jerez Fernández, Gertrudis de la Fuente García, Guillermo Camargo del Real, María Josefa Arenilla Acebedo, Pablo Fernández Serrano, Dolores Luna Silva, Francisca Muñoz García.

COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Hoy ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento en el salón de actos de la Diputación provincial.

Presidió el coronel señor Diaz y Arias de Saavedra, asistiendo los señores Florindo, Mejías, Sánchez Apellániz, Suárez y Rodríguez Riera, este último en representación del capitán general.

Se tomaron varios acuerdos, entre los cuales merecen especial mención los siguientes:

Declarar excluido temporalmente del servicio militar activo á Manuel López Gil, del ceto de Plas; desestimar las exenciones pedidas por Antonio Fernández Pérez y José García Navarro, del ceto de Osuna, y declarar libre al mozo Manuel Fuentes Cano, del reemplazo de 1887, ceto de Lebrija.

La sesión se levantó á las 15 y 30.

CRISIS

(POR TELEGRAMA) Del Memorandum

Madrid 28 (11-50 m.)

El general Azcárraga ha desmentido que conociera Silvela el Memorandum, antes de que fuese entregado á la reina.

Niega también que se redactara de acuerdo con Silvela y que se introdujeran modificaciones.

Lo que dirá Sagasta

Madrid 28 (11 m.)

A pesar de las reservas del señor Sagasta, se cree que éste dirá á la reina que existen muchas dificultades para la formación de un gobierno conservador, el cual encontraría en el Parlamento una actitud poco propicia y secundable, incluso por parte de los mismos conservadores.

Además, no conseguiría despejar la atmósfera que ha formado con sus procedimientos reaccionarios el último Gabinete.

Si volviera Silvela, se extoriarían más las pasiones.

Sagasta añadirá que, dada la tensión del espíritu público sobre la política, se está en la necesidad de despejar el horizonte, apelando á una política liberal de acentuadas tendencias democráticas.

Lo que dice "El Globo"

Madrid 28 (11-50 m.)

El Globo dice que Sagasta expondrá á la reina que se trata de una crisis esencialmente política, no pudiendo reducirse á un cambio de personas.

El litigio debe resolverse entre los partidos turnantes.

Siendo innegable que los conservadores fracasaran, sólo queda como solución la política liberal.

Este será el espíritu, según El Globo, que lleve Sagasta á la reina.

Consultas

Madrid 28 (11 m.)

Dícese que mañana por la tarde constatarán á la consulta de la reina los señores Montero Ríos, Vega Armijo, Romero Robledo y López Domínguez.

LA BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 28 (5-10)

URGENTE

Interior..... 7180

Fin de mes..... 7130

Carpetas provisionales, interior..... 7170

Exterior..... 0000

Fin..... 0000

Amortizable..... 0000

Amortizable nuevo..... 0000

Aduanas..... 00000

Filipinas..... 9020

Cubas viejas..... 8550

Cubas nuevas..... 8745

Banco..... 48000

Tobacos..... 36000

Cédulas, 5 por 100..... 10400

París..... 3655

Londres..... 9440

Alza pronunciada por falta de papel liquidación y émpiras importantes al contado.

POLÍTICA SEVILLANA

Esta mañana fué obsequiado con un almuerzo en el Hotel de París por sus amigos políticos de Morón, el diputado por aquel distrito don Manuel Vázquez, que es á la vez el representante de la agrupación tetuanista en Sevilla.

Las presidencias de la mesa las ocuparon don Manuel Vázquez y su hijo nuestro querido compañero don José Ignacio, sentándose en la mesa, además, los señores don Cristóbal de la Cruz Lu-

que, don Alejandro Pastor, don Ramón Villalón y García Cabello, don Amador Angulo y Hernández, don Amador Lón y Angula, don Francisco Caballero Muñoz, don José de la Cruz Laguna, don Gregorio Bascon, don Juan Rueda Cruz, don Ramón Otero Rosa, don Francisco Villoche y don Antonio Gallardo Villoche y don Francisco Fernández Morán.

A los postres hubo discursos muy expresivos para el diputado y alabados el astuto del ayuntamiento de Morón.

Se acordó ir á visitar al Gobernador para protestar de los atropellos que se han cometido allí con los concejales de ayuntamiento y enviar un telegrama de adhesión al duque de Tetuán.

El telegrama decía así:

«Excmo. Sr. Duque de Tetuán: Los amigos adeptos á su política en el distrito de Morón de la Frontera, en fraternal banquete reunidos, con un displicente, querido é ilustrado jefe provincial, don Manuel Vázquez Rodríguez, reiteran una vez más su incondicional adhesión en este momento.»

En los círculos políticos se ha tratado hoy en preferente lugar respecto de la crisis y su probable solución.

Los asuntos de elecciones siguen en el mismo estado.

FUNERAL

Esta mañana, á las diez y treinta, se celebraron en la capilla de la Concepción de la Catedral, solemnes funerales por el alma de la señora condesa viuda de Guzmán.

La concurrencia fué numerosísima, guardando en ella varias damas.

Por no incurrir en lamentables comisiones, no damos lista de nombres.

Baste decir que la sociedad sevillana ha tributado á la memoria de la condesa de Castilleja un cariñoso homenaje.

Presidían el duelo el director espiritual, los hijos de la finada don Fernando conde de Castilleja, don Anselmo y don José, y los nietos don Juan de Cárdenas y Rivas y don Joaquín Rivas y Gándara y algunos íntimos amigos.

AYUNTAMIENTO

En el cabildo municipal de mañana se dará cuenta, á más de los dictámenes ya publicados, de los siguientes:

De la comisión de Hacienda sobre distribución de fondos para el mes de Marzo.

De la de Asuntos Jurídicos sobre abono de haberes devengados por dos empleados municipales.

De la de Obras Públicas proponiendo un saque á subasta los segundos 6.000 metros cuadrados de adquirido para los pavimentos de esta ciudad.

De la misma sobre ejecutar obras en las casas números 17, 5 y 15, respectivamente de las calles Bayona, Cánovas del Castillo y Chicarrerros.

De la de Hacienda sobre modificación de las consignaciones del presupuesto para las escuelas de Artes é Industrias.

De la misma sobre revisión del expediente de jubilados y pensionistas.

De la misma sobre pago de los gastos ocasionados con motivo del censo de la población.

La comisión de Mataderos se reunió mañana á las 11 y 30.

El director del Orfeón Zaragozano ha estado hoy al señor alcalde para tratar de la llegada á ésta de dicha sociedad coral, para tomar parte en la fiesta de orfeones que se proyecta, coincidiendo con las de mayo.

En dicha entrevista se convino que entre los directores de los orfeones zaragozanos sevillanos se forme un programa que sea entregado al alcalde para su aprobación.

La capilla isidiana de Madrid se ha ofrecido también á tomar parte.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociada presidida por el señor Checa.

Asistieron los concejales señores Eslava Mateos, Vázquez Armero, Yserrn, Romero Canavachaló y Delgado y los asociados señores Ballesteros, Diaz, Piazza, Unzueta, López, Rey y Bretón.

En primer lugar se constituyó la Junta, después sólo se trató de la aprobación de las concesiones gratuitas de sepulturas para algunos empleados municipales.

LOTERÍA NACIONAL

LISTA DE los números premiados en la jugada del 28 de Febrero de 1901, remitida por

Martes próximo presentará dictamen la ponencia encargada de estudiar el asunto de las obras de restauración de la fachada del Ayuntamiento.

En el trabajo litográfico es necesario, sin embargo, el artista autor del dibujo. Sr. Rico y Cejudo, encuentra ciertas deficiencias en la reproducción, que dice perjudican su trabajo artístico.

TRIBUNALES

En Villanueva del Ariscal y en la mañana del 1.º de Noviembre de 1899, dió á luz una niña en condiciones de viabilidad, la joven L.L., quien se vio asistida en el alumbramiento por su madre Dolores Soto y por la vecina Carmen Clemente, que casualmente se encontraba en la casa.

Después, la Dolores Soto la metió en un baul, donde estuvo por asistida, siendo enterada por la misma, á las pocas horas, en el corral de la casa.

Algunos días después, para evitar sospechas, la Dolores desenterró el cadáver, arrojándolo entre unas zarzas del camino de San Juan de los Ríos.

Todo quedó en el misterio, hasta que Manuel León, marido de la Dolores Soto (que vivía separado de ésta), mató en rita al amante de su hija, Antonio Tielena Gil. Entendidos la guardia civil, al prender el escarabajo de los hechos, vino en conocimiento del infrascripto cometido.

Hoys se ha visto, ante el jurado de San Juan, la causa instruida con tal motivo contra María de los Dolores Soto Fernández y María del Carmen Clemente Fornós, como presunta autora y encubridora, respectivamente, del delito de infanticidio. Antonio Tielena Gil y Manuel León, testigos, y L.L.S., procesada, no han podido comparecer por haber dejado de existir.

Acto de fiscal don Manuel Julián de la Cruz, y de abogados defensores, don Estanislao D'Angelo y don Manuel Clavijo. Presidencia la prueba, el ministerio público retiró la acusación contra María del Carmen Clemente, sosteniéndola contra María de los Dolores Fernández.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad, y el tribunal de derecho condenó á la procesada á la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

DE PROVINCIAS

Exposición de calderas Barcelona 25 (9-30). El expreso de Francia ha llegado con dos horas de retraso, á consecuencia de la explosión de las calderas de la máquina, ocurrida á una distancia de kilómetros de Barcelona. Resultaron con graves quemaduras el maquinista y el ingeniero.—Torrvala.

La beneficencia en Tarazona Tarazona 25 (9-30). El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, relacionada con la constitución de la Junta provincial de Beneficencia respecto de la administración de los bienes donados por el Sr. D. Benigno Doz.

La cooperación municipal ha tomado importantes acuerdos, en evitación de un grave conflicto.

EXTRANJERO

Anarquista descubierto Paris 25 (11). La policía de Niza ha practicado un registro en el domicilio de un conocido anarquista, aprehendiéndose de varios efectos importantes.—C.

Sesión borrascosa Viena 25 (11). En la sesión de la Cámara convocaron los bohemios el sistema obstruccionista, pronunciando discursos en su lengua nacional, dando origen á la protesta de los diputados alemanes.

El tumulto fué terrible, cambiándose insultos y golpes entre los bohemios radicales, obligando al presidente á levantar la sesión.

MAÑANA DEL HOY

A NUESTROS LECTORES Todos los que se suscriban á nuestro periódico hasta el día 10 del actual, recibirán gratis, si lo desean, todos los folletines publicados de la interesante novela

ROGER LAROQUE Los pueden pedir al repartidor ó solicitarios en nuestra Administración.

Dice que está en alza la situación liberal, por reclamarla el país. Si el partido liberal no existiera—añade—habría que crearlo, por ser un peligro nacional la continuación del conservador.

Cada consulta escrita constituye un paso más que pone de relieve el divorcio que existe entre el estado oficial y el pueblo gobernado.

En dicho documento no hay una sola razón en defensa de los intereses y necesidades nacionales. Los hombres políticos no demuestran en sus alegatos que les importe nada de lo que preocupa al país.

ATENTADO CONTRA UN MINISTRO RUSO

Paris 28 (10 n). Karpowitch solicitó una audiencia del ministro de Instrucción de Rusia, Bogolieff.

Admirada por éste, le disparó un tiro de revólver, hirundiéndole gravemente en el cuello.

LA SOCIEDAD DE CUARTETOS

Anoche se reunió en casa del señor Piñaza la Sociedad de Cuartetos, celebrando junta general al efecto de adoptar acuerdo sobre su unión con el Ateneo y Sociedad de Excmosiones.

Expuesto el objeto de la reunión por el presidente señor Manjarrés, y después de ligera discusión, se acordó disolver la Sociedad de Cuartetos y constituir la que desde hoy se llamará la sección musical del Ateneo, de la que formarán parte los socios de aquella.

La Junta directiva de la Sociedad de Cuartetos, compuesta de los señores Manjarrés, Zarzuola, Piñaza y Bilbao (don Gonzalo), quedó facultada para formar el reglamento de la nueva Sociedad.

Después de la reunión marcharon gran parte de los concurrentes al Ateneo, para dar cuenta del acuerdo á su presidente, señor Rodríguez Marín.

LA CUESTIÓN DEL PELAYO

Barcelona 28 (7-30 t). Son objeto de muchos comentarios las noticias publicadas por el Diario de Barcelona negando exactitud al hecho de que el acaudalado Pelayo haya sufrido averías.

De la información practicada por la prensa resulta que el estado del buque no está tan grave como se ha dicho, pero que nada se puede esperar de él á consecuencia de su sistema de calderas.

La Maquinista Terrestre ha hecho algunas declaraciones confidenciales que se reservan, afirmando, no obstante, que en el viaje que hizo el Pelayo desde el Perrol se inutilizaron varios tubos por estar mal colocados, siendo culpa de los talleres de Bolón, donde se hicieron las reparaciones.

El Pelayo, con el actual sistema de calderas, es imposible darle buenas condiciones marítimas.

La marina mercante, comprendiéndolo así, ha rechazado el sistema. El maquinista del Pelayo, convencido de la imposibilidad de andar mucho sin exponerse á averías, ha negado á volver á navegar el buque.

La casa constructora reconoce que el sistema de calderas de aquél da pocos resultados.—Torrvala.

LAS COFRADIAS

El alcalde señor Checa y los concejales señores Amador y Ayala y Ayala y Llamas, se reunieron anoche en el Ayuntamiento para cambiar impresiones sobre la manera de distribuir las 15.000 pesetas de subvención entre las veintinueve cofradías que quedan ofrecido hacer estación en la próxima Semana Santa.

En principio quedó acordada la forma de hacer aquella distribución; toda vez que la cantidad presupuestada no admite aumento, y, en realidad, sólo determinadas hermandades necesitan el apoyo municipal, pues las demás tienen recursos suficientes, pues cuentan con hermanos que están dispuestos hasta el sacrificio por el esplendor de sus cofradías.

hora del Rosario.—Iglesia de Montesión.—Dos pasos. Sagrada Columna y Azotes y María Santísima de la Victoria.—Iglesia de los Terrores.—Dos pasos.

Nuestro Padre Jesús de la Pasión y Nuestra Señora de la Merced.—Parroquia del Salvador.—Dos pasos. Viernes Santo (de madrugada) Nuestro Padre Jesús del Gran Poder y María Santísima del Mayor Dolor y Traspaso.—Parroquia de San Lorenzo.—Dos pasos.

Nuestro Padre Jesús Nazareno, Santa Cruz de Jerusalén y María Santísima de la Concepción.—Iglesia de San Antonio Abad.—Dos pasos. Sentencia de Nuestro Señor Jesucristo y María Santísima de la Esperanza.—Parroquia de San Gil.—Dos pasos.

Santísimo Cristo de las Tres Caídas, María Santísima de la Esperanza y S. Juan Evangelista.—Iglesia de San Jacinto.—Dos pasos. Santísimo Cristo del Calvario y Nuestra Señora de la Presentación.—Parroquia de San Ildefonso.—Dos pasos.

Nuestro Padre Jesús de la Salud y María Santísima de las Angustias.—Parroquia de San Román.—Dos pasos. Viernes Santo (por la tarde) Santo Cristo de la Salud y María Santísima de la Soledad.—Capilla de la Carretoria.—Dos pasos.

Sagrada Espiración de Nuestro Señor Jesucristo y María Santísima del Tirocónico.—Capilla del Parrocoino.—Dos pasos. Nuestro Padre Jesús Nazareno y María Santísima de la O.—Iglesia de la O.—Dos pasos.

Nuestro Padre Jesús de la Esperación y María Santísima de las Aguas.—Capilla del Ruso.—Un paso. Santísima Cruz en el Monte Calvario y Nuestra Señora de la Soledad.—Iglesia de San Buenaventura.—Un paso.

Nuestro Padre Jesús de las Tres Caídas y María Santísima del Loro.—Parroquia de San Isidro.—Dos pasos. Santísimo Cristo de la Conversión del Buen Ladrón y Nuestra Señora de Monserat.—Capilla de San Pablo.—Tres pasos.

Nuestro Padre Jesús Descendido de la Cruz y María Santísima de la Piedad.—Parroquia de Santa Marina.—Un paso. (Esta cofradía se ha dicho que no hará estación por dificultades surgidas últimamente). Nuestra Señora de la Soledad.—Parroquia de San Lorenzo.—Un paso.

Estas son, hasta ahora, las cofradías que harán estación, caso de que no ocurran incidentes que les impidan realizar sus propósitos.

EL REY DE INGLATERRA

Berlin 28 (6 t). Ha llegado, con objeto de visitar al emperador Guillermo, el rey de Inglaterra, Eduardo VII, que permanecerá hasta el próximo sábado en Friedrichshof. El rey Eduardo quiere visitar á su suegro, el rey Cristiano de Dinamarca.

EN LA CAMARA FRANCESA

Interpelación de los socialistas Paris 25 (6 t). La sesión de mañana en la Cámara será violenta por la anunciada interpelación de los diputados socialistas sobre las huelgas de Montecau.

Todos los adversarios del gobierno, incluso los conservadores, apoyarán la proposición de los socialistas, buscando la caída de aquél.—C.

HUELGA EN MARSELLA

Paris 25. Se han declarado en huelga 3.000 obreros encargados en la carga y descarga de los buques en el puerto de Marsella, siendo la causa la arbitrariedad con que proceden los contramaestres.

Los huelguistas pertenecen al sindicato internacional.—C. HUELGA EN MARSELLA

NO HAY PRÓRROGA

Madrid 1.º (10 m). Por el ministerio de la Guerra se dice que es imposible conceder prórrogas para las clasificaciones por comisiones mixtas de los mozos de la última quinta, considerando que la ley de Reclutamiento expresa las fechas de dichas operaciones.

INGLESES Y BOERS

De la familia de Kruger Paris 28 (7-30 t). Telegramas de Pretoria anuncian la muerte de un yerno y de un nieto de Kruger, ocurridas en el combate de Rustem borg.—C.

El ministro recibió grandes aplausos de los elementos irlandeses. En la Cámara de los Comunes Londres 1.º (1 m). Ha anunciado una interpelación en la Cámara de los Comunes Mr. Oramborne sobre el asunto de las aduanas de Pekín, para la defensa de las legaciones europeas, edificio que Roberts habita.

Protestará en la interpelación de aquella medida, declarando que no se opondrá á la utilización de los nombrados terrenos si las necesidades de la guerra lo exigieren.—Compton.

EL CASO CALMON

Se desmiente que el gobierno brasileño haya hecho reclamaciones al gobierno portugués con motivo del intento de secuestro de la hija del cónsul. Lisboa 28 (7 t).

LA CRISIS

El señor Sagasta ha conferenciado con la reina. La entrevista duró una hora próximamente. A su salida de palacio el señor Sagasta se mostró reservadísimo, eludiendo las preguntas que se le hicieron.

El general Azcárraga Madrid 28 (3-15 t). El general Azcárraga ha permanecido una hora con la reina. Habló extensamente de la marcha de la crisis.

Los ministros no han movido nada á la firma. Otras consultas Madrid 28 (7-15 t). Han estado en palacio los señores marqués de la Vega de Armijo, duque de Tetuán y Gamazo.

Mañana irán López Domínguez, Romero Robledo y Montero Ríos, que llegarán de Lourizán. El sábado Madrid 28 (7-15 t). El señor Sagasta cree que hasta el sábado próximo no se resolverá la crisis.

Se dice que Sagasta, en la conferencia con la reina, ha aconsejado á esta francamente la venida de los liberales. D. Práxedes no le habrá escrito su opinión.

Mañana se le enviará á la regente, accediendo así á la petición que por parte de la reina se le hizo en la entrevista. Mientras conferenciaban Sagasta y la regente, entró en la estancia el rey, que volvió de dar lección de equitación.

En una de las galerías de palacio conferenciaron los señores Sagasta y Weyler. Opiniones de El Correo, Madrid 28 (11 n). El Correo acogió la creencia de que se formará un Gabinete de concentración conservadora, presidido por Azcárraga, si éste logra el concurso de Tetuán.

El Correo considera inverosímil que coincidan Romero y Tetuán, y añade, que como en esta combinación prevalecerán los temperamentos conservadores, andará á la cabeza de la coalición, tendrían difícil explicación los actos y discursos dichos por Romero en la última etapa parlamentaria.

De entrar Romero en la concentración, daría un balaceo muy gordo y de unos resultados desastrosos é irreparables. La familia no sabe nada Madrid 28 (11 n). La familia de Montero Ríos ignora el regreso de éste á Madrid.

Gamazo reservado Madrid 28 (11 n). Gamazo estuvo en palacio ya anoche, conferenciando con la reina hasta las siete y cuarto. Se reservó los juicios que expusó á la reina.

Tampoco escribió la consulta: la escribirá mañana. Tetuán se ratifica Madrid 28 (11 n). El duque de Tetuán asistió á palacio, conferenciando con la reina largamente. El duque se reservó lo que dijo á la regente, únicamente dejó traslucir que no llevaba la consulta escrita, porque ignoraba las preguntas que se le hacían, pero que mañana las enviará á palacio.

Interrogado por los periodistas, manifestó que nada tiene que añadir á lo que sostuvo en las declaraciones que hizo á EL LIBERAL. Tetuán cree que ni la misma reina sabrá hasta última hora cuál será la solución de la crisis.

Es muy conveniente Madrid 28 (11 n). En algunos círculos políticos se ha dicho que será llamado á palacio, á consulta, Canalejas, considerando que los elementos que le siguen son más valiosos que aquellos con que cuenta el general López Domínguez.

Silveira pierde terreno Madrid 28 (11 n). Después de la conferencia tenida por Silveira y Tetuán, ha perdido mucho terreno el Gabinete silveirista. Arreglo difícil Madrid 28 (11 n). Se habla de la siguiente combinación: Silveira presidente del Congreso y Azcárraga jefe del Gobierno, prestándole Tetuán, Romero y López Domínguez su concurso y su benevolencia Gamazo.

Se añade que este Gobierno es pensamiento de Tetuán. Resolución de la crisis Madrid 1.º (1 m). Se ha dicho que Tetuán, antes de ir á palacio celebró una extensa conferencia con Gamazo.

Montero acatarrado Madrid 1.º (1 m). A última hora se asegura que Montero Ríos ha desistido de venir á Madrid por seguir acatarrado. Montero Ríos enviará escrita su opinión en el sentido de que la crisis no debe resolverse en favor de Silveira porque carece de los elementos necesarios para gobernar.

El vicepresidente del Senado se declarará partidario de la política liberal. FALSIFICACION DE FIRMAS (POR TELÉGRAFO) Madrid 28 (11 n). Se ha presentado al juzgado de guardia una denuncia, relacionada con la falsificación de firmas en asuntos civiles, en el juzgado del distrito de la Latina. Se reservan los detalles.

ROBO DESCUBIERTO

Málaga 28 (11 n). El teniente de la guardia civil de Bobadilla ha descubierto los robos que se venían cometiendo en los trenes, resultando que el autor de ellos era el jefe de tren don Rafael Jiménez.

Para lograr su objeto el teniente practicó un escrupuloso registro en los vagones, encontrando en un lugar secreto y perfectamente simulado un saco que contenía gacijas, limas, barrenas, llaves y otros efectos parecidos.

Detenido el jefe de tren, se le encontraron en el bolsillo ocho llaves, confesando que con ellas se dedicaba á abrir las maletas y baules para robar alhajas. Después confesó que dicha industria venía practicándola desde treinta años sin haber sido descubierto.—Fernández García.

HUELGA

En Marsella Marsella 1.º (2-15 md). Aumenta la huelga de los descargadores del puerto, creyéndose que llegarán al paro unos 12.000 obreros. Un grupo de 500, provistos de banderas, pretendió subir á bordo de los buques.

La policía los disolvió. Los buques zarpan con el cargamento incompleto, agravándose la huelga. CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS (POR TELÉGRAFO) Barcelona 28 (1 m). Casi todos los gremios han acordado secundar el cierre de establecimientos que anoche se inició por el sindicato gremial.

A consecuencia del cierre de las fábricas de las comarcas de Vich y Roda, también quedarán paralizados los trabajos en otras comarcas que secundarán el acuerdo del cierre. DEN MADRID (POR TELÉGRAFO) Torremozas gravísimo Madrid 28 (15-15 t). Está gravísimo el exministro conde de Torremozas.

Denuncia y proceso Madrid 28 (10 n). Ha sido denunciado el Heraldo de Madrid, por un artículo titulado El oxígeno, atizando á los jesuitas.

El autor del artículo, don Simbaldo Gutiérrez, ha sido procesado. Postigo enfermo Madrid 28 (11 n). Se encuentra enfermo el señor marqués de Postigo.

En la «Huelga» Madrid 28 (11 n). Se asegura autoritadamente que en la comida de la duquesa de Cánovas del Castillo, ninguno de los hombres políticos que asistieron hizo manifestaciones en ningún sentido trascendental, únicamente que la reunión careció de la importancia que se le atribuyó.

Explosión de un barrero Madrid 1.º (2-15 m). En Recondela (Pontevedra) se ha producido un motín contra el arrendatario de los consumos, por introducirlo pesando vivo. Se toman grandes precauciones ante el temor de que se reproduzca el escándalo.

Polémica de Tenerife que en las obras para la traída de las aguas á la capital, explotó un barrero, matando á un obrero é hiriendo á otro de gravedad. DE PROVINCIAS (POR TELÉGRAFO) El remolcador «Hércules» San Fernando 28 (8-45 n). Ha fondeado en este puerto el remolcador Hércules, que viene de Gibraltar con objeto de recoger dos chalanas construidas en astilleros particulares. Marchará mañana.—C.

EXTRANJERO

Nuevo tratado de comercio con Francia La fábrica más importante de Francia, de papel de fumar de los Sres. Buissonier Frères, acaba de conceder á la importante casa de Sevilla de los Sres. Pérez y Ruiz la exclusividad de venta para Andalucía de su papel de fumar 25-25-25. Se recomienda su uso por ser el mejor y más práctico, pues el sistema elegante de distribuidor automático, constituye una real economía, porque el librero guarda intactas todas las hojas.

Causa del éxito obtenido con los tratamientos modernos por la electricidad y demás agentes físicos, los médicos representantes del Gabinete Electrotérmico de Madrid (Barrios 19, principal), han decidido prolongar su estancia en esta capital hasta el 7 del corriente mes.

Los que deseen, pueden hasta ese día acudir á la Fonda de Europa (Plaza de San Fernando, 10), donde reciben por las mañanas gratuitamente á los enfermos, y por las tardes, á cinco pesetas visita. PUERTO DE SANTA MARÍA PLANOS: Véase anuncio en 4.ª plana. BALBONTIN Granjas Destilerías de Anisados de Vino P. Malaver, 29 y 35.—Despacho: Feria 100. Especialidades: triple anís, «Balbontin», 80 ptes. anís, doble anís, 13 ptes.; compiten con los mejores de Cazalla, Ginobra, 2250 ptes. arb. (16 litros).

Espectáculos Funciones para hoy TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico-lírica.—A las 8, El marino de Manila.—A las 9 y cuarto, El lobo cordero.—A las 10 y cuarto, Campanero y sacristán.—A las 11 y media, La marcha de Cádiz. Imprenta de EL LIBERAL, García Viqueza, 30, Sevilla

El objeto del Congreso es el de separar de los Ayuntamientos las atribuciones que corresponden al Estado y proporcionarles nuevas fuentes de ingresos. Bolsa de Paris Paris 1.º (1 m.) Exterior-Paris, 00,00. Francés, 102,25. Nortes, 196,00.—C.

MARIANO ARAUS

(POR TELÉGRAFO) Madrid 1.º (4 m). URGENTE. Ha fallecido el notable periodista, ex director de EL LIBERAL, Mariano Araus. ALCALDE DERROTADO (POR TELÉGRAFO) Jerez 1 (2-50 m). En la Junta municipal celebrada esta noche, se acordó recurrir en queja al ministro de la Gobernación, contra el acuerdo del gobernador, imponiendo arbitrarios no votados por la junta.

El alcalde y los tetanistas fueron derrotados por 29 votos contra 17. A la reunión asistieron respetables contribuyentes, que votaron contra el alcalde. La opinión aplaude la conducta patriótica de la mayoría de los asociados, y censura el caquismo mochiolista.—Corresponsal.

ATENEO

La serie de conferencias que en el presente curso se proponen dar este Ateneo, se inaugurarán en la semana próxima. La primera conferencia la dará el señor don Ramón de la Sota, siguiendo don Gabriel Lupiñez que reanudaré la serie de la que comenzó en el pasado curso.

También asistirá don Joaquín Hazñas y otros señores aficionados, cuyos nombres aún no están determinados. TEATRO DEL DUQUE Pues, si señor, El Lobo Cordero, obra estrenada anoche en este teatro es medianita, sin gran saliente, y con una música que tiene de todas partes.

La trama es un poquito difícil de que pueda pasar, aun poniéndose en todos los convencionalismos del teatro; y los chistes, á no ser por los esfuerzos de Cerbón y Tojedo, hubieran resultado lo que en realidad son, simples.

No creemos que El Lobo Cordero se mantenga mucho en los carteles, apesar de que hubo algunos beneficios que pidieron el nombre de los autores, lo cual sobra, pues en los carteles decíanse letras bien claras, que eran don Enrique Guibernau, de la letra, y el maestro Romeu, de la música.

En la misma noche se representó La fiesta de San Antón, El marino de Manila y La agua palada, en igual forma y luciendo las mismas formas de la noche del miércoles y con igual éxito (3).

Cartera de Sevilla

Tenemos una ventajera satisfacción en particular el bello sexo que desde ayer se encuentra en los adustos muelles Lanje, modesto Sombreros, la cual se hospeda en el Hotel de Roma, donde exhibirá su rica colección de sombreros, blusas y otros artículos de París que seguramente harán llamar la atención de todas las elegantes, por su riquísimo exquisito gusto en la confección.

Buena prueba de ello y bien reciente, es la de que, en el «troussau» expuesto en el Palacio Real de Madrid, con motivo de la boda de S. A. R. la princesa de Asturias, de los ocho sombreros que allí lucían, cuatro habían sido adquiridos en casa de madama Lanje.

Academia Nacional. Véase anuncio en 4.ª plana. Recordamos al público que en el Pasaje de Oriente, durante los viernes de euaremas, podrá encontrar, como en años anteriores, gran variedad de fiambrés de vigilia, pastelería de pescado, mayonesas, ensaladas rusas, etc., etc.

Se encuentra enferma don Ramoncito de la distinguida señora del jefe del Negociado de Quintas de este Ayuntamiento D. Francisco Piñero de la Torre, y hermana del secretario del mismo Sr. Sánchez Higuera. Lo desamos alviro.

El número 122 de Vida Ilustrante es por todos conceptos muy interesante, ya que colaboran en él nuestros mejores literatos y dibujantes. Además está publicado, con gran éxito, facilísimo de ser leído en forma que puedan colocarse en los seños Benitoes. Publica trabajos de D. Juan, Navarro, Serrano de la Pedrosa, Pérez Zúñiga, Gasón, V. Tur, Montemar, Carrasco, Miguel Provins, etc., etc.

Nuevo tratado de comercio con Francia La fábrica más importante de Francia, de papel de fumar de los Sres. Buissonier Frères, acaba de conceder á la importante casa de Sevilla de los Sres. Pérez y Ruiz la exclusividad de venta para Andalucía de su papel de fumar 25-25-25. Se recomienda su uso por ser el mejor y más práctico, pues el sistema elegante de distribuidor automático, constituye una real economía, porque el librero guarda intactas todas las hojas.

Causa del éxito obtenido con los tratamientos modernos por la electricidad y demás agentes físicos, los médicos representantes del Gabinete Electrotérmico de Madrid (Barrios 19, principal), han decidido prolongar su estancia en esta capital hasta el 7 del corriente mes.

Los que deseen, pueden hasta ese día acudir á la Fonda de Europa (Plaza de San Fernando, 10), donde reciben por las mañanas gratuitamente á los enfermos, y por las tardes, á cinco pesetas visita. PUERTO DE SANTA MARÍA PLANOS: Véase anuncio en 4.ª plana. BALBONTIN Granjas Destilerías de Anisados de Vino P. Malaver, 29 y 35.—Despacho: Feria 100. Especialidades: triple anís, «Balbontin», 80 ptes. anís, doble anís, 13 ptes.; compiten con los mejores de Cazalla, Ginobra, 2250 ptes. arb. (16 litros).

Espectáculos Funciones para hoy TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico-lírica.—A las 8, El marino de Manila.—A las 9 y cuarto, El lobo cordero.—A las 10 y cuarto, Campanero y sacristán.—A las 11 y media, La marcha de Cádiz. Imprenta de EL LIBERAL, García Viqueza, 30, Sevilla

ÉXITOS OBTENIDOS CON EL EMPLEO DE LA FAJA ELÉCTRICA DEMOSTRADOS POR LAS SIGUIENTES CERTIFICACIONES

D. José C. de Cristóbal, Licenciado en Medicina y Cirujía del INSTITUTO RUBIO, de Madrid.—Certifico: Que estando padeciendo hace algunos años de una dispepsia gástrica atónica, y no habiendo encontrado mejoría con el empleo de los remedios apropiados, he hecho uso de la Faja eléctrica del Dr. Somma, habiendo obtenido la curación descrita a los seis meses de su aplicación. Igual éxito obtuvieron varios enfermos a quienes aconsejé dicha Faja. Y para que conste, y como testimonio de gratitud, expido la presente en Madrid a 29 de Enero de 1901.—José C. de Cristóbal.

mente que usé la Faja eléctrica del Dr. Somma. Y para que conste expido la presente en Madrid a 12 de Enero de 1901.—José Hernández Mariscal.

trica he obtenido otros dos éxitos brillantes, uno de neuralgia y otro de neuro-astenia. Queda de V., como siempre, afmo. amigo q. b. s. m., Bernardo Salom, Médico Cirujano.

nación de sus dos efectos mecánico y eléctrico lo justifican en demasía, Madrid a 10 de Febrero de 1901.—Carlos C. Schlander.

excelentes resultados, consiguiendo siempre la curación. Expido el presente en Bilbao a 2 de Septiembre de 1901.—Antonio R. Jiménez.

Esta comisión médica, representantes del GABINETE ELECTRO-TERÁPICO, de Madrid (Carretas 19, pral.), en vista del éxito obtenido en los pocos días de permanencia en ésta, y por la gran demanda hecha de aparatos, ha decidido prolongar su estancia hasta el Jueves 7 de Marzo.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 12 DE LA MAÑANA, GRATIS; DE 3 A 7 DE LA TARDE, CINCO PESETAS

Hotel de Europa.—Plaza de San Fernando, 10

Vergara CASA FUNDADA EN 1865 POR DON JUAN VICENTE VERGARA Jerez de la Frontera. Pídanse esta selecta marca en todos los establecimientos de Sevilla y del resto de España.

EL GLOBULO ROJO ANEMIA, DEBILIDAD, CLOROSIS. Farmacias y Capellanes 1, Madrid. LINEA DE VAPORES CORY Servicio regular de Vapores Transatlánticos entre Sevilla y New-York.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA El fluido vital, Gotas viriles, Glóbulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de remedios escogidos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes seminales, ensueños ó en vigilia, y toda clase de desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos del sistema nervioso en general, con acción colectiva sobre el aparato de la generación. Poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente, conforme a instrucción. De venta en las boticas y droguerías España. Depositario: M. García, Capellanes 1, Madrid.

VINOS DE JEREZ DE LAS AFAMADAS VIÑAS DR. SANCHO HERMANOS PUERTO DE SANTA MARIA. Amontillado QUIJOTE a 5 pesetas botella. Amoroso CARIBE a 7 pesetas botella.

VENÉREO SIFILIS DR. ORATE, especialista. Plaza de la Mala, 14, Sevilla. FABRICA de Aguarrdientes de Lucas Naranjo, Hendaia, Cazalla de la Sierra. Representante en Sevilla, D. Leonardo Sasz, Marqués de la Giralda, 7.

LA VASCO-ANDALUZA Vinos embotellados. García de Vinuesa, 27. Un regalo de 150 pesetas.—Otro de 75. Valdepeñas, desde 0,50 peseta botella.—Jerez, desde 0,50.—Manzanilla, desde 1,50.—Moscatel, desde 1,25.—Amontillado, desde 2,50.—Anís, desde 1,25.

FRANCISCO BONILLA FABRICANTE EN AGUARDIENTES Cazalla de la Sierra. Especialidad de la casa: NECTAR DE LOS DOS AMIGOS. Para pedidos en Sevilla, D. Enrique Bajuelo Gutiérrez. NOTA.—Precios y condiciones se facilitan a quien los desee.

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.—MADRID. Se remiten reglamentos a quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

EL TINTO ANDALUÉS Verdadero estilo BURBON más exquisito vino de mesa que se consume en España. Se arrienda la casa calle de la Victoria, 19, Sevilla. magnífico patio, jardín y estancias especiales para el invierno. Abierta de 10 de la mañana de la tarde.

NERVIOS Vahidos, Vértigos, Histerismo, Neurastenia, Hipocondría Neurálgica, Dolor, Diarreas, Palpitaciones nerviosas, Insomnio, Apoplejía nerviosa, Gastralgia, etcétera. Los excesos de trabajos ó placeros, disgustos, preocupaciones, etc., acrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desmayo, dolor ó jaqueca, ruido en el oído, insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos, se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tienen poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso, cambian de médico y de medicinas con frecuencia, porque la impaciencia, los desvarios, tienen por fin, carácter muy intransigente y no les hacen caso, cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren, tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD, 4 pesetas botella.—Depósito: G. García, Capellanes 1, Madrid.

GRAND HOTEL de Cadix DE JOSÉ VELATTA Plaza de la Constitución CÁDIZ. Coche a todos los trenes. BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS CLASES SELECTAS Proveedores efectivos de la Real Casa Pídanse en todos los ultramarinos, cafés y tiendas de España.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros, que casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan asma ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

LORENZO RUIZ Y C. A. Sucesores de HUIDOBRO Encarnación, 34.—Sevilla. Almacenes de Droguería con toda clase de productos químicos y farmacéuticos recibidos en gruesas partidas de los puntos productores. Carburo de calcio, para el Gas acetileno, 10 k. 278 reales.—Sulfato de cobre superior y Azufre sublimado, flor, para la curación del pitudo.—Específicos extranjeros y nacionales de Múnera, Espiur y otros.—Sosas cáuticas, Colofonias, Aceites, Silicatos y demás artículos para jabón.—Todo a precios sumamente reducidos.

SE VENDEN la Droguería calle Góngora, nueva núm. 17, con 20 años de su dueño.—Droguería de J. María y Universidad 4. SE ARRIENDA el primer piso de la casa San Esteban, con cinco habitaciones, retrete y lavadero. En la calle de la Victoria, 29 está la llave y para más detalles, Tetán 14.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol: poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngea, Congestión, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado. PARIS, 8, RUE VIVIENNE y en todas las Farmacias.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Alcalá 6 y 8, Madrid. PUBLICIDAD ESPECIAL EN TODOS LOS PERIÓDICOS Tarifas combinadas. Se remiten gratis a quien las pida.

ROYAL MAIL Steam packet company. España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc. Antillas, América Central, Pacifico, etc. MALA REAL INGLESA MAGNÍFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario). Saldrán de Southampton, Vigo y Lisboa. Para más detalles dirigirse EN MADRID, al Sr. D. J. Garroster, 18, Alcalá, 18, edificio de 'La Equitativa'. EN VIGO, al Sr. D. E. Durán. EN LISBOA, a los señores James Rawes y Compañía, Rua dos Capellães, 34. EN OPORTO, a los Sres Wim et Geo Tail, Rua do Infante don Henrique, 23. y al secretario de la Compañía, Sr. D. J. M. Lloyd, 18, MOORGATE STREET, LONDON.

CITRATO DE MAGNESIA KING La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King, está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Agente general en España y Portugal: A. ROS PUJATO.—BARCELONA.

EMULSION DEL DR. TRIGO La única de España premiada en la Exposición de París de 1900 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Por mayor, en el LABORATORIO del autor Sagunto, 144, VALENCIA